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Innovatieve bedrijfsnetwerken en speerpuntclusters  -  Budgetten (2)

Het clusterbeleid moet leiden tot meer vermarkting door enerzijds de drempels voor 
samenwerking weg te nemen en anderzijds te voorzien in de nodige steuninstrumenten 
die samenwerking bevorderen en stimuleren. De bedoeling is te komen tot clusterpacten 
tussen een groep van ondernemingen, kennisinstellingen en de overheid op strategische 
domeinen.

In het kader van het clusterbeleid worden twee types van clusters onderscheiden, met 
name de kleinschalige innovatieve bedrijfsnetwerken enerzijds en de speerpuntclusters 
anderzijds. Inmiddels zijn twintig IBN’s (innovatief bedrijfsnetwerk) en zes 
speerpuntclusters erkend.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 89 van 5 december 2018 gaf de minister 
een overzicht van de budgetten en vastleggingen voor het clusterbeleid voor de jaren 
2016, 2017 en 2018.

1. In deelantwoord 4 op mijn voormelde schriftelijke vraag gaf de minister een 
overzicht van de bijkomende middelen voor de speerpuntclusters in 2017 boven op 
het geoormerkt projectbudget.

a) Betreffen deze bedragen de projectbedragen of enkel de verkregen publieke 
middelen? Wat is de herkomst van deze middelen?

b) Waarom worden deze projecten niet gesteund op het vooropgestelde geoormerkt 
budget?

2. Betreffen de cijfers m.b.t. 2018 uit het antwoord op voormelde schriftelijke vraag 
reeds cijfers voor het volledig jaar 2018? Zo neen, graag voor 2018 een overzicht 
van:
a) de effectieve vastleggingen in 2018 op het budget voor het clusterbeleid:

- de totale middelen voor het clusterbeleid;
- het onderscheid tussen speerpuntclusters en IBN;
- voor speerpuntclusters: onderscheid tussen clusterwerking en projectbudget.

b) per speerpuntcluster:
- de toegekende middelen. Graag een overzicht, met onderscheid tussen 

clusterwerking en projectmiddelen;
- het aantal projectaanvragen binnen het projectbudget. Hoeveel van deze 

aanvragen werden effectief goedgekeurd en welk projectbudget staat hier 
tegenover;



- andere publieke middelen die werden verkregen, bijvoorbeeld via andere 
steuninstrumenten van VLAIO (Agentschap Innoveren en Ondernemen).

3. Kan de minister per speerpuntcluster een overzicht geven van de jaarlijks 
beschikbare middelen voor clusterwerking tijdens de volledige looptijd van het 
clusterpact?

4. Hoe evalueert de minister de projectgeneratie door de speerpuntclusters, gelet op de 
doelstellingen en KPI’s (key performance indicators) die zijn voorzien in de 
clusterovereenkomsten?

5. Specifiek met betrekking tot VIL (Vlaams Instituut voor de Logistiek) kan opgemerkt 
worden dat relatief weinig steun werd toegekend binnen het geoormerkt 
projectbudget. Nochtans is VIL reeds twee jaar actief. 

Hoe evalueert de minister dit? Welke verklaring kan hiervoor gegeven worden?

6. Hoe kan de naleving van de KPI door de speerpuntclusters beoordeeld worden? 
Welke KPI worden momenteel gehaald en welke niet? Graag een overzicht per 
cluster.



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 228 van 23 januari 2019
van DANIËLLE VANWESENBEECK

1. a) Het betreft hierbij het totaal budget van geïnitieerde projecten (inclusief verkregen 
publieke middelen). Het gaat hierbij om projecten bij EFRO/INTERREG, FIT, WSE, FWO, 
OVAM, intercluster-projecten, H2020, Eranet, reguliere coöperatieve O&O-projecten

b) Deze projecten werden niet gesteund op de geoormerkte middelen aangezien het 
gaat om projecttypes die niet onder de geoormerkte middelen vallen of projecten die 
gefinancierd werden door andere beleidsdomeinen. De geoormerkte middelen kunnen 
immers enkel aangewend worden voor specifieke projecttypes die onder de 
beslissingsbevoegdheid van het beslissingscomité bij het HERMES-fonds vallen. Het is 
bovendien de expliciete verwachting vanwege het beleid dat met betrokkenheid van 
speerpuntclusters ook bijkomende middelen worden geïnvesteerd in innovatie, 
bovenop de geoormerkte middelen vanuit het Hermesfonds.

2. Het gaat hierbij om definitieve cijfers voor 2018. De gegevens met betrekking tot de 
andere verkregen publieke middelen voor 2018 zijn tot op heden nog niet beschikbaar.

3. Er wordt in de respectievelijk clusterpacten het engagement genomen om jaarlijks, in 
2017, 2018 en 2019 geoormerkte middelen te voorzien voor de gesteunde 
speerpuntclusters. Bij positieve evaluatie zullen ook voor de volgende periodes 
geoormerkte middelen toegekend worden, gezien de tijdshorizon 10 jaar bedraagt. Er 
worden hierbij echter geen specifieke bedragen opgenomen. 

In functie van de gevraagde middelen voor uitvoering van de respectievelijke 
competitiviteitsprogramma’s word er jaarlijks wel een verdeling van de geoormerkte 
middelen over de  speerpuntclusters gedaan, waarbij er ook de mogelijkheid bestaat 
om middelen niet toe te wijzen aan één of meerdere specifieke speerpuntclusters. Deze 
middelen zullen toegankelijk zijn voor alle speerpuntclusters voor de financiering van 
positief geëvalueerde projecten.

4. We stellen vast dat de projectgeneratie bij de speerpuntclusters een belangrijke 
activiteit is bij elk van de speerpuntclusters. In 2017 en 2018 werden telkens meer dan 
45 miljoen EUR aan geoormerkte middelen benut voor clusterprojecten die bijdragen 
aan de uitvoering van de respectievelijke competitiviteitsprogramma’s. Elk van de 
speerpuntclusters zit hierbij op schema wat betreft de KPI ‘aantal gegeneerde 
projectmatige samenwerkingen’. Dit fit van de projecten met het 
competitiviteitsprogramma primeert hier echter boven op het aantal projecten. 

5. VIL legt de focus bij de projectgeneratie op collectieve projecten. Het gaat hierbij om 
projecttypes die een kleinere projectomvang hebben dan andere projecttypes. Dit 
vormt geen probleem aangezien de speerpuntclusters het projecttype kiezen dat het 
best aansluit om de doelstellingen van het competitiviteitsprogramma te bereiken. Er 
kan wel opgemerkt worden dat de benutte geoormerkte middelen van VIL in 2018 
toegenomen zijn door toedoen van bijkomende projecten in andere projecttypes (cSBO, 
ICON, …) 

6. Voor elk van de speerpuntclusters geldt dat de realisaties van de KPI’s grotendeels in 
lijn zijn met de vooropgestelde doelstellingen. Aangezien we nog maar enkel over de 



voortgangsverslaggeving van het eerste projectjaar beschikken is het nog te vroeg om 
hierover conclusies te trekken. Dit geldt in het bijzonder voor de impactindicatoren.


